

Богатова Татьяна Михайловна, магистрант 2 курса направления подготовки «Финансы и кредит» профиль «Банковское дело»
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет им.Н.П.Огарева»

КРЕДИТОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы, касающиеся зарубежного опыта кредитования сельского хозяйства. Автором выделены особенности кредитования сельского хозяйства таких развитых зарубежных стран, как США, Англия, Китай. Отмечается, что в развитых странах существует разнообразная система кредитования сельского хозяйства, рассчитанная на реальные финансовые потребности и возможности этой отрасли.

Ключевые слова: особенности кредитования сельского хозяйства, кредитование сельскохозяйственных товаропроизводителей за рубежом, льготное кредитование, опыт зарубежных стран в кредитовании, государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей, кредитование фермерского хозяйства в США.

Annotation: The article deals with issues concerning the foreign experience of lending to agriculture. The author highlighted features of agricultural lending of developed foreign countries like USA, England, China. It is noted that in developed countries, there is a diverse system of agricultural credit, calculated on the real financial needs and opportunities of the industry.

Key words: features agricultural lending, lending to agricultural producers abroad, preferential loans, foreign experience in lending, the sovereign-governmental support for agricultural producers, farm loans in the US

Сельское хозяйство – жизненно важная отрасль экономики любого государства, от устойчивого развития которой зависит обеспечение продовольственной безопасности в стране. В то же время важнейшим фактором, определяющим развитие данной отрасли является уровень ее финансирования[5,с.50].

Стоит отметить, что проблемы финансового обеспечения сельского хозяйства могут быть решены различными способами. Одним из таких способом выступает

кредитование, позволяющее в короткие сроки обеспечить поступление денежных средств для финансирования текущих расходов и инвестиционных программ, и способствует развитию бизнеса [1]. Объективная необходимость кредитования сельского хозяйства обусловлена рядом причин, главными из которых являются специфичность сельскохозяйственного производства, неэквивалентность в товарообмене с промышленностью, необходимость преодоления негативных тенденций в развитии отрасли. В этих условиях своевременное поступление кредитных средств в финансовый поток сельскохозяйственных товаропроизводителей существенно ускоряет достижение поставленных задач, увеличивает ресурсную базу, способствует развитию бизнеса [3].

Рассматривая зарубежный опыт кредитования сельского хозяйства можно отметить, что даже в одной экономической группировке, как ЕС, роль и политика банков по отношению к сельскохозяйственному производству существенно различаются по странам. Например, в Германии ведущими кредиторами, хранителями и распорядителями средств аграрного сектора экономики являются: союз немецких народных банков и банков товариществ «Раффайзен»; система немецких сберегательных касс и жироцентралей; сельскохозяйственный рентный банк (СРБ) во Франкфурте; немецкий поселенческий и ипотечный банк (НПЗБ) в Бонне; кредитный институт восстановления во Франкфурте; частные ипотечные банки [4]. Государство в значительной мере контролирует сельскохозяйственный кредит, создавая условия для льготного кредитования этой отрасли.

В развитых странах особенно распространена система льготного кредитования, которая заключается в том, что действующая процентная ставка частично компенсируется из бюджетных средств. Так, например, механизм действия льготных кредитов в сельском хозяйстве Франции основан на принципе бонификации – государственного погашения банку разницы между договорной процентной ставкой и ставкой льготной ссуды, предоставленной фермеру. Управление процессом регулирования и контроля прохождения льготных ссуд осуществляет Министерство сельского хозяйства и Национальный центр по развитию структур сельскохозяйственных предприятий.

Несомненный интерес для развивающейся отечественной системы кредитования представляет опыт организации и функционирования Фермерской

кредитной системы США. В США сложилась наиболее развитая система специализированного льготного кредитования. Имеется система поддержки начинающих фермеров. Значимую роль в кредитовании сельского хозяйства США играет Фермерская кредитная система (ФКС). ФКС – это национальное финансово-кредитное учреждение, созданное с целью предоставления надежных источников кредитования фермерам, для которых условия и кредитные ставки коммерческих банков были невыгодными [2]. Важной мерой поддержки для фермеров в США является деятельность Агентства фермерских услуг (АФП) Министерства сельского хозяйства США. АФП обеспечивает временную финансовую поддержку американских фермеров и владельцев ранчо, которые не способны привлекать кредиты коммерческих банков через уровень процентных ставок и другие условия кредитования. В США фермеры, удовлетворяя свои кредитные потребности, нередко прибегают к использованию кредитных гарантий. Тогда банк выдает кредит, а АФП может гарантировать до 90 % суммы кредита, а в отдельных случаях — до 95%. Агентство несет ответственность за принятие всех гарантированных кредитов, проводит мониторинг выплат долга и проверяет деятельность кредиторов по отношению к заемщикам. Фермеры обращаются в банк за кредитом, а банк – в Агентство, если данный кредит не подпадает под его стандартные параметры.

Основная доля кредитов в сельском хозяйстве зарубежных стран приходится под залог имущества. В Великобритании с системой кредита фермерского хозяйства тесно связаны ипотечные кредиты под залог земли. В 1928 г. создана и действует Сельскохозяйственная ипотечная корпорация, получающая государственные дотации в виде сокращенного процента. Кредитование осуществляется на срок от 5 до 40 лет, а максимально возможный размер залога составляет треть стоимости имущества. Говоря о краткосрочном кредитовании, можно отметить, что наибольшее распространение получили не традиционные банковские ссуды, а овердрафты.

Во многих зарубежных странах, таких как США, Китай, Финляндия, сельское хозяйство отнесено к стратегическим приоритетным отраслям экономики, и поэтому государство в том, или ином виде субсидирует сельскохозяйственное производство.

Китай – самая крупная аграрная страна в мире. Особенностью банковской системы Китая является полное доминирование государственных банков (или банков с государственным капиталом). Для поддержки сельхозпроизводителей работают три

основных «политических» банка, одним из которых является «Китайский банк развития сельского хозяйства» (КБРС). По состоянию на конец 2014 года сумма кредиторов, выданных аграрному сектору Китая, составила 23,6 трлн. юаней (3,8 трлн. долларов), что составило 28,1% всех кредитов, выданных банковским сектором. Рост кредитования сельскохозяйственного сектора в Китае вырос на 13% в год. За период 2007-2014 гг. ежегодный рост кредитования аграрного сектора в Китае составлял 21,7%, что обеспечивало увеличение объемов зернового производства и развитие сельхозтерриторий.

Проведенный анализ свидетельствует от том, что в развитых экономиках мира сельскому хозяйству оказывают финансовую, информационную, научную и другие виды поддержки в целях стабильного производства и поддержания доходности сельскохозяйственных товаропроизводителей [6,с.55]. Одним из эффективных форм такой поддержки является льготная система кредитования, рассчитанная на реальные финансовые потребности и возможности отрасли.

Библиографический список

1. Беляков А. Как кредитуются фермерское хозяйство в России и в США [электронный ресурс] Режим доступа: <http://abeliakov.livejournal.com/10679.html>
2. Горлов С.В. Результаты финансирования и кредитования сельского хозяйства в США. - 2012. [электронный ресурс] Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/t>
3. Жуков Е. Ф. Деньги, кредит, банки: учебник. — 4-е изд., перераб. и доп. — М.: ЮНИТИ. - 2013. - 783 с.
4. Логинова О.А. Опыт государственного регулирования аграрного производства за рубежом. - 2013. [электронный ресурс] Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/t>
5. Семенова Н. Н. Развитие системы финансового обеспечения продовольственной безопасности / Н. Н. Семенова. – Саранск : Изд-во Мордов. ун-та, 2012. – 96 с.
6. Семенова Н. Н. Бюджетная поддержка сельского хозяйства: вопросы теории и практики / Н. Н. Семенова. – Саранск : Изд-во Мордов. ун-та, 2010. – 100 с.